
15 минут про

АЛФАВИТ





33?



IX век н.э.



Арзамас, «Русский язык за 18 минут»











Кукареку!
Сocka-doodle-do

!



Дед 
Мороз!

Dead morose!



1707-1710 гг., Петръ I

= Я

+ 
Э



= Я

+ 
Э

+ Ё, + Й

1710-1917 гг.



1917-1918 гг.

= Я

+ 
Э

+ Ё, + Й





А = (С + Г) - 
(С*- Г*) + 1



А = (С + Г) - 
(С*- Г*) + 1

согласные гласные



РЫЛО — МЫЛО



РЫЛО — МЫЛО



СТОЛ — СТУЛ



СТОЛ — СТУЛ



А = (36 + 5) - 
(С* - Г*) + 1



А = (36 + 5) - 
(С* - Г*) + 1



НОС — НЁС



НОС — НЁС



НОС — НЁС



А = (36 + 5) - 
(С* - Г*) + 1

парные по 
твёрдости/мягкости 

согласные

смягчающие 
гласные



А = (36 + 5) - 
(15 - 4) + 1



А = (36 + 5) - 
(15 - 4) + 1

смягчающий знак, 
если нет гласного



МЕЛ — МЕЛЬ



МЕЛ — МЕЛЬ



А = (36 + 5) - 
(15 - 4) + 1 = 31



А Б В Г Д Е Ё 
Ж З И Й К Л М 
Н О П Р С Т У 
Ф Х Ц Ч Ш Щ Ъ 
Ы Ь Э Ю Я 



А Б В Г Д Е Ё 
Ж З И Й К Л М 
Н О П Р С Т У 
Ф Х Ц Ч Ш Щ Ъ 
Ы Ь Э Ю Я 



ПОДЪЁМ, 
ОБЪЯВЛЕНИЕ



А Б В Г Д Е Ё 
Ж З И Й К Л М 
Н О П Р С Т У 
Ф Х Ц Ч Ш Щ Ъ 
Ы Ь Э Ю Я 



ПОДЙЁМ, 
ОБЙЯВЛЕНИЕ



А Б В Г Д Е Ё 
Ж З И Й К Л М 
Н О П Р С Т У 
Ф Х Ц Ч Ш Щ Ъ 
Ы Ь Э Ю Я 



ЧАЩА — 
ЧАША



ЧАШЯ — 
ЧАША



1. Найти в языке звуки, различающие слова 
(C и Г)

2. Найти группу парных согласных (если в 
языке есть парность по нескольким 
признакам, выбрать самую многочисленную 
группу). Их будем передавать одинаковыми 
буквами (С*)

3. Ввести специальные гласные буквы (Г*)

4. Ввести дополнительный «немой» знак (1)
…

5. АЛФАВIT!!!1



Источники: 

Математическая формула построения алфавита 
(опыт практического приложения 

лингвистической теории)», Культура и 
письменность Востока, кн. I. М., 1928, стр. 41—64.

http://www.krugosvet.ru/enc/lingvistika/glagolitsa-i-kirilit
sa
 

Сказания о начале славянской письменности. 
Вступительная статья, перевод и комментарии Б.Н.

Флори. М., 1981

https://elementy.ru/problems/1531/Novyy_russkiy_alfavit
#1


